

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1º de marzo de 1873

Año XLIII.

J. GOMEZ FANTOVA
MÉDICO HOMEOPATA

TELÉFONO 27.—CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3

CONSULTAS DE 11 A 1

Rayos X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galyanoaustia, Endoscopia, y Masaje vibratorio.

Electriscidad estética

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton.

Honor a los caídos

«Morir por la Patria—qué bonito», decían los versos de la canción que la que aprenímos cuando éramos niños en los libros de lectura. Versos que no hemos olvidado jamás; versos que hoy recitamos a menudo, cuando los oímos, como una tromba irresistible, avanzaban sobre el capital de la República, al querer arrasar el Mosa por aquel sitio, chocaron contra la encendida resistencia que oponía a su paso el ejército francés. Cinco veces tuvo que ser asaltada dicha histórica colina, antes de que quedase definitivamente en poder de los soldados del Kaiser.

El gran número de cruces que cubren sus laderas y especialmente sus espaldas, prueba la violencia y el encarnizamiento que adquirió la lucha. Sobre las praderas cruceras están pintados, como unos lazos, los coros franceses y alemanes. Una verdadera ciudad de muertos es aquella colina; 1.024 soldados alemanes y 1.773 franceses reposan en ella para siempre. Para qué no se oíden los versos que eran dulces y serenos como lo es dulce y serena la oración que sube hasta Dios para ofrecer un sacrificio; al mismo tiempo que sonoros y arrebatadores como el grito al cielo que nos impulsa a la lucha; versos que si existieran la Muerte, eran como un himno a la vida, a la vida de la Patria, que sólo se conserva con la muerte, esa muerte, la única que en nuestra infancia, en lugar de asustarnos, nos encantaba y seducía. —Morir por la Patria—qué bello morir! —¡Pártos y maestros, cuide que no dejen de aprender esos versos vuestros niños, que hay que enseñarles a amar a la Patria, y sólo se ama a la Patria cuando se está dispuesto a dar por ella la vida!

Los correspondentes de varios periódicos berlineses, han dado cuenta hace algunos días de la inauguración de un modesto monumento, levantado en tierras de Francia, dedicado a perpetuar la memoria de los soldados caídos, —lo mismo alemanes que franceses— es una de aquellas batallas de sangriento más desgastante que trajo la guerra. El hecho, de por sí, continúa. La ceremonia ha sido de una gran fiesta simplicidad, emocionante. Siéntate como si de pronto se nos hubiese aligerado de una gran carga que venía opresionándonos desde hacía ya mucho tiempo, nos parece notar no si sobre el corazón, no se sienta ya tanto aquella pesadumbre que lo sofocaba y aurlaba, como si una brisa fresca y suave nos refrescase la agitada frente; como si una gota de aliviar cayera en nuestra boca rebosante de amargura. Parece que se rasga el cielo obscuro del desengaño y que por él se filtra la luz de una esperanza. Un suceso de desahogo salido de lo más hondo de nuestros pechos — ¡Tú vez sea mejor el porvenir! — dijimos. Pero esas palabras, casi si son un consuelo, son una extraña revelación, también, le hacen exhalar a confuso pensamiento: — ¿Y por qué el porvenir?... ¿Y por qué no ha de serlo ya el presente?... — Nadie se atreve a contestar, nadie contesta...

No juzgues Sedán, bajo las alturas que rodean el valle del Mosa, elevase una colina desde la cual el 1.º de septiembre de 1870 el rey Guillermo de Prusia asistió a aquella espantosa y decisiva batalla que acabó con un imperio y trajo otro imperio al mundo. Otra vez, después de cuarenta y cuatro años, volvieron a ser aquello que el campo de las

Mahón, viernes 23 de julio de 1915.

dejan de seguir instándose furiosamente los vivos.

Todos generales y un gran número de oficiales alemanes asistieron al acto. Asimismo los burgomaestres y demás autoridades de los lugares vecinos, bajo cuya protección los alemanes se estregaban el monumento. Numerosos soldados y campesinos, mezclados entre sí, para honrar a los muertos, dejaron de ser enemigos y estrecharon las manos sobre las tumbas. Los soldados entonaron el canto: «No hay otra muerte más bella en el mundo.» Luego, un pastor alemán pronunció una plegaria. Os la voy a traducir, o más bien que los discursos que le siguieron. Son de un alto valor y hacen sentir y pensar. Diariamente nos trae el teógrafo o nos reproduce la crónica centenares de discursos de políticos, patriotas que se han quedado encaimentados os demás píldoras y sucumbidos, y los demás. Y son tales las náuseas que sentimos muy a menudo con su lectura que raramente llegamos al fin de los mismos. Las palabras que siguen las pronunciaron labios muy sinceros, sin rastro de preños más nobles, y la ocasión, el lugar y el motivo las hicieron grandes y profundas. —Amos, síntomas y meditemos las, que son como las milas y han de germinar en nuestras almas.

Dijo el pastor: — Sagrado es este lugar, Gógota de los pueblos. A los recordados del cercano Sedán, únanse para nosotros las impresiones del presente, en medio de las cuales estamos caídos. Por eso hemos puesto en esta piedra recordatoria, junta a las palabras «Für uns» (Por nosotros), las palabras «Pour la Patrie» (Por la Patria) en honor del enemigo que aquí cayó numeroso. Este es el mayor honor de la tierra de Dios, donde está ese grande y sagrado amor que movió a todos los que sucumbieron aquí. No murieron por ellos mismos, sino por su patria y por sus hermanos. Eso dicen las palabras: «Für uns», «Pour la Patrie». No somos dignos de su sacrificio, del sacrificio que ellos consumieron, desde la lejanía, que no porque se honraron noblemente los muertos, sino les permanecieron fieles en el espíritu.

Sobre esta piedra tenemos que hacer ese voto. De lo contrario, todo se acaba. La soledad junto a estas tumbas y todo sirve, a pesar de los héroes que encierran, pasado, acercado, olvidado. Cubierto de espigas estaba el campo cuando cayeron. Como el grano de trigo que germina en donde crece, así pasará con ellos; sus cuerpos se descompondrán y desaparecerán, pero su espíritu no podrá morir nunca. Aquí cayendo, fructifica en el de otros, y así lleva al arroyo hacia el río, y al río hacia el mar, hasta llegar, compuesto, delante del Señor. En esta creencia adornamos con flores esta piedra, que no ha de lamentarse, como el destrozado roble de Sedán, vacío de esperanzas. Esas palabras «Für uns», lo deben ser para nosotros de esperanza, esperanza de que después de la victoria de Alemania lograremos una paz duradera y firme, pízcame nuestro porvenir y el de la Humanidad. ¡Dios lo haga.

Al final sus palabras el pastor, el comandante alemán jefe de las fuerzas de ocupación de aquel distrito, hablando en francés, les hizo entrega del monumento a las autoridades francesas presentes. — Señores Burgomaestres: Las autoridades militares alemanas han levantado aquí este monumento para perpetuar el recuerdo de los héroes alemanes y franceses que cayeron en el campo del honor luchando por su Patria, y les hemos rogado inviésen la bondad de asistir a esto. Nosotros esperamos de los caballeros sentimientos de la nación francesa y de los habitantes de las ciudades y pueblos de la comarca, que será respetado y protegido este obelisco, lo mismo que esas tumbas donde yacen los combatientes que, sin diferencia alguna de nación a la que pertenecieron, supieron todos morir gloriosamente. Nosotros nos hemos hecho aquí un deber el honrar a los soldados del enemigo que cumplieron con su deber, como con el suyo cumplirlos los nuestros. Movido por esos sentimientos, he aquí entregá a usted, señor Burgomaestre de Rancourt, como a representante de toda la pobla-

ción de este distrito, así que a usted, señor Burgomaestre de Nogers Pont-Maugis Chaumont, de este monumento, poniendo o bajo su protección, y confiando en sus delicados sentimientos de que será conservado eternamente y en honor de todos.

A esas palabras, respondió con

estas otras el burgomaestre de Rancourt, dichas en francés: — Mis señores: En nombre de la población francesa de este distrito, doy las gracias a las autoridades superiores alemanas por haberles prestado este común y piadoso homenaje a los soldados alemanes y franceses que aquí cayeron y por el monumento que han ordenado levantar para eternizar su memoria. Lo mismo los unos que los otros «terminaron su vida cumpliendo con el deber a que se habían obligado por su juramento»; lo mismo los unos que los otros encontraron «se hermoso fin» que merece ante todos los hombres religiosos el más grande de todos los respetos y que ha de palear a la posteridad como testimonio de su sacrificio. De ese modo han querido ustedes expresar, señores míos, que no son solamente aquellos batallones que avanzaron victoriósamente los que merecen ser glorificados por su valor, sino que la gloria y el honor son para todos igual, lo mismo para aquellos que para los que aquí reposan, que todos sacrificaron con idéntico entusiasmo su sangre por la Patria. Para vencer al tiempo levantaste este obelisco de piedra y bajo los colores por los cuales combatiieron dieron sus erupciones de madera a los caídos. Todo ello será conservado en su honor. A nosotros hemos de contar los trágicos episodios de esta gigantesca lucha, para llenar sus almas con el valor, la abnegación y demás altas virtudes, de las cuales tan heroicos ejemplos han visto estas campos. En la espera del bendito día que nos traiga de nuevo la reconciliación de todas las naciones y deseño que sea pronto, saludo a todos los que aquí cumplieron con su deber, pidiéndole con su vida, y que aquél que muere su último suspiro, los caídos,

junto a los otros, envueltos en el mismo sudario, en una eterna esperanza de gloria y de honor.

Y ya no se habló más. Soldados pertenecientes a los diversos regimientos alemanes que tomaron parte en aquellos combates, cuyos nombres se hallan grabados bajo una Cruz de Hierro en el granito del obelisco, colocaron coronas de flores a los pies de éste, así que sobre las cuales, en unas jarras blancas, se lean inscripciones como éstas:

Hier ruhen 30 tapfere Deutsche.

(Aquí yacen 30 valientes alemanes).

Ici reposent 30 braves françois.

(Aquí reposan 30 valientes franceses).

La población civil francesa ofreció asimismo flores sobre las tumbas, sobre todas las tumbas, sobre las de los alemanes lo mismo que sobre las de los suyos. Unas niñas vestidas de blanco colocaron una corona en las cuales los colores franceses habían sido bordados con flores.

Después que uno de los generales

firmó el acta extendida por el burgomaestre de Rancourt, quien sobre su levita ostentaba las órdenes francesas de que es portador, un coro de soldados entonó el canto: — *A Dios elevan los corazones, a Dios clavanse las manos...*

Al terminar el acto, los alemanes dieron un viva al Kaiser.

Los franceses, como es comprensible, no lo secundaron, pero se descubrieron respetuosamente las manos.

De la lejana guía llegando el rugir del cañón. Era la saña de honor con que se despedía a los muertos...

Al abrazo que se daban los muertos bajo la bendita tierra cubierta de flores, respondían los vivos matándose entre sí, al lado, sobre la hiriente tierra maldita cubierta de metralla, para poder abrazarse, para tener que abrazarse después de muertos.

¿Por qué? ¿Por qué? ¿Por qué?

ENRIQUE DOMÍNGUEZ RODRÍGUEZ

Novenas a la Virgen del Carmen

Véndense en las Librerías de

MANUEL SINTES, plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

OTROS TÍTULOS DE LA MISMA COLECCIÓN

— ¡Oh! no, basta con esa. Apesar de vuestras ademanes desafiantes, la mina está cargada, y a una señal mía reventará. No seré yo, sin embargo, el que la prende fuego; no soy tan necio. Al contrario, os defenderé, haré el desesperado, y os mostrare tan indigado que nadie sospechará mi complicidad; solamente que, como las pruebas serán tantas y tan claras, será preciso, manifestándome abrumado, rendirse a la evidencia.

— ¡Las pruebas! exclamó ella indignada; — y qué pruebas! — Las pruebas de que yo he envenenado a Jorge, ¡yo juro!

Me parece, en verdad, que soy presa de una monstruosa pasión, y a los oídos habla con tal certeza de vuestras pruebas, que me pongo a reflexionar si acaso no estoy yo misma loca.

Y se estrechó la cabeza entre sus manos. Champiñón la miraba con cierto aire de comprensión que no carecía de un matiz de desdén por tanta flaquez, ni de cierto orgullo por el efecto que acababa de producir.

— No estamos locos ni uno ni otro, replicó, y vos sabeis bien que os basta decir una palabra para hacer cesar la pesadilla. Preguntáis cuáles son las pruebas que os agobiáran, y yo me siento bastante fuerte para no vacilar en deciroslo. La verdad es que os habéis cogido es tan estrecha de malas, y éstas tan espesas, que no conseguireis escapar de ellas, ¡paloma mia! Contad a vuestro sabor nuestra entrevista de esta noche, nadie os creerá. Los más indulgentes mirarán vuestra revelación como el parte de una imaginación novelística. Los otros, los más numerosos, os acusarán de negra ingratitud. Porque, tened presente y muy en cuenta, yo sé que uno de los pocos, el único, lo entiende, que aprenderá luchar y hacer esfuerzos desesperados para salváros. En calidad de primo vuestro, yo no os abandonaré sino el último.

— Si, si... continuareis hasta lo último vuestra hipocresía. No tenéis necesidad de jactaros más tiempo, yo os creo de sobra, ahora que os conozco. ¡Pero las pruebas! ¡las pruebas!

CAPÍTULO VI

Lo que puede verse a través de una persiana

José, arrodillado en el suelo batido a la cabecera del viejo Biassou, recita las oraciones de los muertos. El anciano yace rigidamente tendido bajo la manta que disipa sus largos miembros descalcados.

El estertor que hace levantar a intervalos iguales su pecho y desgarra sus pulmones indica solo que un soplo de vida ha palpitado todavía este cadáver.

José les devotaamente la recomendación del alma en el pequeño devocionario que le ha prestado la Linda Rosa... Muy afligido y acongojado tiene el corazón el pobre mozo, de cuyos ojos brotan gruesas lágrimas; con la muerte de Biassou pierde una de las pocas personas que le bayan manifestado algún cariño e interés.

Cuando murió la viuda Juana, ¿quién, si no, fué el que le proporcionó el entrar al servicio del conde Jorgo? El

Ayuntamiento de Mahón

SESIÓN ORDINARIA DEL DÍA

2 JULIO DE 1915

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vida y Dívar asistiendo los señores Rita, Pons Zabala, O'ives, Botella, Pons a Castell, Pineda, s.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder a doña Antonia Ríos el permiso que se solicita para modificar la ventana de la casa número 19 de la calle del Angel.

Conceder permiso a don Juan Lázaro Coll para abrir una puerta en el hueco que posee en la calle del Campamento.

Conceder permiso a doña María Sintes Nico al para recorrer la parte de la casa número 35 de la calle de la Reina.

Manifestar a doña Juan Lucas y demás firmantes que el Ayuntamiento ya tiene acordado agregar a la vía pública los suelos de las casas de las calles de Puente Castillo y Portal de Mar medidas destinadas por razonabilidad.

Manifestar a doña Rosa Pérez de Riera que no procede, por no ser incumbencia del Ayuntamiento, autorizar ni negar los permisos que se soliciten por particulares para el reconocimiento de sus edificios.

Sostener en sus pases el acuerdo que tomó en la sesión de 5 de mayo último, por si se adoptado dentro del círculo de las atribuciones de la Corporación, en beneficio de la seguridad del vecindario, en virtud de denuncia del señor Arquitecto municipal, que no ha sido impugnada por ningún interesado con informe técnico.

Pagar varias cuentas presentadas por el señor Fiel Contrasto por derechos de ferrocarril.

Comunicar a quién de la casa número 37 de la plaza de la Pescadería, adquirida para agregarla solar a la vía pública que en 31 de diciembre de este año ha de quedar destinado al local.

Cubrir por medio de cristal el reloj de las Casas Consistoriales al objeto de resguardar las agujas.

El reloj de la iglesia de San Antonio señalará la hora oficial mientras duren las obras de reparación de las Casas Consistoriales.

Arreglar o sustituir por nuevos bancos los de la sala de estudio de la primera escuela de niñas de esta ciudad.

Instalar el gas en las habitaciones de la señora Profesora de la primera escuela de niñas.

Banquear el Coso de San Clemente.

Limpiar de yerbas calles y plazas.

Consignar en acta la satisfacción y agradecimiento con que el Ayuntamiento ha enterado de la buena labor y resultado obtenido en la enseñanza de las escuelas nacionales del distrito durante el pasado curso.

Regar cuatro veces por semana la cuesta de la Independencia.

Prohibir la pista de coches en las plazas del Principio y Carmen desde las tres de la tarde del día 24 y días 25 y 26 de acuerdo a lo establecido en la circulación rodada por las calles de Ríos y Margall que durante dichos días se hace muy activa con motivo de las fiestas de Villacarlos.

Proceder al arrío del embaldosado del Mercado del Carmen.

Adquirir una caldera de capacidad suficiente para calentar el agua del Matadero.

A INFORME

D. J. Comisario de Fomento:

Instancia a doña Asunción de Matorrell pidiendo permiso para cambiar la puerta de la cochera núm. 51 de la calle de San José.

Instancia de doña Francisca Martorell Esculero pidiendo permiso para reformar aberturas de la casa núm. 4 de la Plaza del Príncipe.

Mocón del señor Pons Castell para que la música Municipal toque en el paseo de la Miranda durante las noches de los sábados de verano, toca vez que aquellos vecinos se ofrecen a satisfacer los gastos de alumbrado extraordinario.

A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

A estudio de la Comisión de Beneficencia, cuentas de gastos de junio.

A estudio de la Comisión de Gobernación, moción del señor O'ives de abonar la retribución correspondiente al primer mes de este año al empleado que ha repartido la correspondencia a los vecinos del caserío de Llumesas.

Y se levantó la sesión.

FUNCIONES PÚBLICAS

El día treinta y uno de este mes a las doce y media de la mañana respectivamente, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, un concurso para la adjudicación de los bailes públicos que han de celebrarse en el caserío de Llumesas y pueblo de San Clemente con motivo de la fiesta de sus Santos titulares,

conforme a las condiciones que se han de manifestar en la Secretaría de este Ayuntamiento y con sujetación a los tipos siguientes:

Bailes de Llumesas 20'00 Pts.

Bailes de San Clemente 85'00 id.

El arrendatario de los bailes públicos en el caserío de Llumesas será el único que podrá ocupar la plaza de dicho caserío para instalar en ella un kiosco para la venta de refrescos.

Mahón 22 de julio de 1915 — El Alcalde Presidente, Juan de Vidal.

MAHON

Copiamos de «El País» de Ciudadela:

«Da nuevo vuelvo acentuarse la crisis que sufre desde hace algún tiempo la industria de la caza.

Varios obreros han salido para Mahón, donde parece que no escasea tanto el trabajo de la refinería industrial, y otros han marchado a la península en busca de colocación.

Ese saldo ciudadano, que se halla tan acreditado en el continente y en América, no puede competir en precio con el cañizo de otras ciudades. El trabajo que efectúan estos fabricantes se distingue por las primeras materias que son de superior calidad y por su confeción esmeradísima, incomparables, por cuyo motivo, habiendo subido de una manera extraordinaria los cueros y los pieles, los industriales se han visto obligados a aumentar el precio del cañizo.

Nos da causa un fabricante que ellos no pueden dar de ninguna manera la docena al precio que la han comprado varios peleteros y comerciantes de la Habana que han visitado últimamente esta Isla.»

Hace unos meses nos ocupamos con elogio de la brillante labor que en el Teatro Real de Madrid llevaba a cabo la renombrada diva ciudadana Juanita Capella. Hoy que nuestra prima juventud ocupa el escenario de tan famoso artista, nos pone una nota de dolor.

Juanita Capella fue contratada para la Habana y allí marchó, y en aquellas tierras contrajo terrible dolencia, viéndose precisada a ingresar en la clínica que tienen establecida los reputados doctores Núñez y Bustamante, habiendo sido operada.

La emblemática cantante continúa en la clínica, siendo su estado muy delicado.

Lo sentimos vivamente y le deseamos una pronta curación.

La empresa de la Plaza de Toros de Palma de Mallorca, en vista de que no pudo presentar a Belmonte en la última corrida celebrada, y en su afán de presentar el fenómeno a los aficionados balears, ha logrado contratarlo de nuevo para el día 4 de octubre próximo, en cuyo día se dará una corrida tomando parte Belmonte, Cebolla y Torquito.

Veremos si esta segunda intentona les saldrá mejor que la primera.

Los informes que llegan de Montevideo señalan como muy difícil la crisis porque, arravisan en aquella capital numerosos obreros españoles que pierden trabajo y de recursos para sostenerse.

Tanto la Legación y el Consulado

pasajeros salidos ayer tarde para Barcelona a bordo del vapor correo «Menorquin»:

Don Juan Lucena; Félix Fernández; Jaime Camposol; Concepción López; José Ibáñez; Matilde Gracia; Manuel Bermúdez; Enrique Básas; Luis Alfonso; Martín Lón; Juan Merca; Miguel Sistre; Antonio Gómez; Manuel Martínez esposo y tres hijos; José Torres; Antonia Tomás; Ventura Pijuan y Joaquín Conforto.

Total 22.

do de España como nuestra colonia y las autoridades de aquí a capital, hacen cuanto está a su alcance por mejorar la situación de nuestros compatriotas, facilitándoles comida, mantas y sitio donde dormir; pero sus esfuerzos no llegan a dominar el conflicto por lo excedido del número de españoles necesitados.

— El método siguiente da muy buenos resultados para proteger los árboles frutales al aire libre. Se arrolla al tronco una lámina de plomo y sobre ésta otra que forme embudo, ligándolas con alambre. En el recipiente así formado, y hecho impermeable con masilla, se pone alquitran, en el que mueren tanto las hormigas que intentan subir como las que habitan en el árbol y al descender en busca del hormiguero. Cuando hay un hormiguero cerca del árbol y al destruirse aquél pierde perjudicarse a éste, se destruye vertiendo agua y petróleo.

— El señor Delegado de Hacienda ha publicado la siguiente circular:

«En el diario oficial «Gaceta de Madrid», número 182, correspondiente al día 1.º de los corrientes, se inserta una RPC del Ministerio de Hacienda, fecha 28 de junio último, ampliando por un mes el plazo de tres, concedido por R. O. de 26 de marzo del corriente año para la redención voluntaria del impuesto de cédulas personales del presente año, en todos los pueblos no comprendidos en la ley de 3 de agosto de 1907, pudiendo por tanto los señores contribuyentes proveer de cédula personal sin recargo alguno, hasta el día 31 del corriente mes. Haciéndose presente que expirado este plazo se procederá por la vía de apremio, y sin nuevo aviso a la realización del descubierto.

— La empresa de la Plaza de Toros

de Palma de Mallorca, en vista de que no pudo presentar a Belmonte en la última corrida celebrada, y en su afán de presentar el fenómeno a los aficionados balears, ha logrado contratarlo de nuevo para el día 4 de octubre próximo, en cuyo día se dará una corrida tomando parte Belmonte, Calleja y Torquito.

— Lo que hago público en el B.O.

de esta provincia para que llegue a conocimiento de todas las personas a quienes pueda interesar, es que

que los señores Alcalde de los pueblos no comprendidos en la ley de 3 de agosto de 1907 se servirán anunciarlo por los medios de costumbre,

en sus respectivas localidades. — Palma, 19 de julio de 1915. — El Delegado de Hacienda, José Rato.»

— Tenemos la impresión de que

si los anuncios de huelga marítima cristalizan en Igualada feaidad que importa a Menorca, cosa que no creemos, no cogera de sorpresa a nuestras Autoridades.

— En estos días, como práctica

de manejo de explosivos, la Estación

Torpedista se dedica a volar una piedra que entorpece la navegación en la Cala de San Esteban.

— Encuentrase fondeado en el

puesto de Palma el transporte «Almirante Iorio» llevando a bordo un

cargamento de carbón para el escorpión «Palayo».

— En estos días, como práctica

de manejo de explosivos, la Estación

Torpedista se dedica a volar una piedra que entorpece la navegación en la Cala de San Esteban.

— Encuentrase fondeado en el

puesto de Palma el transporte «Almirante Iorio» llevando a bordo un

cargamento de carbón para el escorpión «Palayo».

— En estos días, como práctica

de manejo de explosivos, la Estación

Torpedista se dedica a volar una piedra que entorpece la navegación en la Cala de San Esteban.

— Encuentrase fondeado en el

puesto de Palma el transporte «Almirante Iorio» llevando a bordo un

cargamento de carbón para el escorpión «Palayo».

— En estos días, como práctica

de manejo de explosivos, la Estación

Torpedista se dedica a volar una piedra que entorpece la navegación en la Cala de San Esteban.

— Encuentrase fondeado en el

puesto de Palma el transporte «Almirante Iorio» llevando a bordo un

cargamento de carbón para el escorpión «Palayo».

— En estos días, como práctica

de manejo de explosivos, la Estación

Torpedista se dedica a volar una piedra que entorpece la navegación en la Cala de San Esteban.

— Encuentrase fondeado en el

puesto de Palma el transporte «Almirante Iorio» llevando a bordo un

cargamento de carbón para el escorpión «Palayo».

— En estos días, como práctica

de manejo de explosivos, la Estación

Torpedista se dedica a volar una piedra que entorpece la navegación en la Cala de San Esteban.

— Encuentrase fondeado en el

puesto de Palma el transporte «Almirante Iorio» llevando a bordo un

cargamento de carbón para el escorpión «Palayo».

— En estos días, como práctica

de manejo de explosivos, la Estación

Torpedista se dedica a volar una piedra que entorpece la navegación en la Cala de San Esteban.

— Encuentrase fondeado en el

puesto de Palma el transporte «Almirante Iorio» llevando a bordo un

cargamento de carbón para el escorpión «Palayo».

— En estos días, como práctica

de manejo de explosivos, la Estación

Torpedista se dedica a volar una piedra que entorpece la navegación en la Cala de San Esteban.

— Encuentrase fondeado en el

puesto de Palma el transporte «Almirante Iorio» llevando a bordo un

cargamento de carbón para el escorpión «Palayo».

— En estos días, como práctica

de manejo de explosivos, la Estación

Torpedista se dedica a volar una piedra que entorpece la navegación en la Cala de San Esteban.

— Encuentrase fondeado en el

puesto de Palma el transporte «Almirante Iorio» llevando a bordo un

cargamento de carbón para el escorpión «Palayo».

— En estos días, como práctica</p

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Lo que dice la prensa extranjera. - La lucha en los Dardanelos. - La huelga minera en Inglaterra. - Noticias de Italia. - Los alemanes en Francia. - La lucha en el teatro oriental. - Las tropas de Guillermo II continúan su victorioso avance hacia Varsovia. - Los austrogermanos derrotan a los rusos cogiéndoles miles de heridos y prisioneros y un valioso botín de guerra. - El parte francés. - La anarquía en Portugal. - Lo que dice la prensa española. - Jordana marcha a posesionarse. - Diestro grave. - Reunión carlista. - Fiestas en Valencia

Del Extranjero

MADRID 23 junio

Lo que dice la prensa extranjera

La «Gaceta de Colonia» publica una información de Copenague, según la cual los rusos se disponen a evacuar la ciudad de Pisa, de la que se han llevado a los prisioneros que en ella tenían y hacen otros preparativos de desembarco, que dan a entender su propósito de abandonar la mencionada población.

La «Gaceta de Frankfurt» proclama parte de un artículo de Hervé en «La Guerra Sociedad», del cual se desprende que en Francia se ejerce una fuerte presión sobre los judíos rusos y los fugitivos polacos, amenazándolos con el envío a campos de concentración en caso de que no quieran volver a Rusia o entrar en algún extranjero. Hervé declara que ese procedimiento de fuerza contra los subditos de su país es una vergüenza para Francia.

La lucha en los Dardanelos

A la «Gaceta de Voss» llega a finales de Atenas:

«En las trincheras de la península de Galípoli aliados y turcos se disputan el terreno por pulgadas. Sobre todo en los últimos días las tropas anglofrancesas han sufrido tremendas pérdidas, que se calculan en unos 11.000 muertos y más de 20.000 heridos.»

La huelga minera en Inglaterra

Dicen de Londres que ha sido facilitada a la Prensa la siguiente nota oficial:

«El Gobierno ha levado a cabo una información referente a las dificultades que actualmente se presentan en el país de Gales, y como consecuencia fueron modificadas las condiciones del trabajo en las minas, haciéndose por el ministro encargado de la ponecias importantes concesiones a los mineros, a condición de que no interrumpieran el trabajo.»

«A pesar de estas recientes indicaciones y de ese criterio de aversión, los mineros han acordado la huelga, por lo cual el Gobierno ha acordado a su vez aplicar al conflicto la ley de municipios.»

Noticias de Italia

Comunicas de Roma que el Príncipe Luis Napoleón, que hasta ahora había prestado servicio en el ejército ruso con el cargo de teniente general, ha quedado adscrito al Ejército italiano.

Al sur de la cretereta de Marim.

VINOS SUPERIORES
Villa Martorell de E. MATAS
Negro-Rosado-Clarete
Garantizo ser legítimo zumo de uva

Aceite selecto puro
de oliva refinado

Reparto a domicilio

Almacén: San Juan 52. - Avisos: Luna 21, 1.º, Mahón

Estado Mayor del Rey Víctor Manuel, que es primo suyo.

El jefe del gobierno, señor Sandra, ha marchado al cuartel general de Cadorna, siendo despachado por todos los ministros.

También ha salido para el frente de batalla el poeta D'Annunzio.

Los alemanes en Francia

Un radiograma de Nordeich indica anochecer a las 11:20 por el Cuartel General alemán da cuenta del Estado de la lucha en Francia.

En dicho despacho se anuncia que los alemanes progresan al oeste de Argona.

Entre el Mosa y el Mosela se oyen intensos combates.

En los Vosgos, al sudoeste de Reichshoffen los franceses intentaron ayer un violentísimo ataque que duró varias horas, siendo al fin rechazados, dejando sobre el campo de batalla numerosos caídos.

Resultado de esta lucha fué que las tropas aliadas recuperaron una importante trinchera perdida hace unos días, haciendo prisioneros 137 soldados y oficiales alpinos, entre los cuales se hallan tres oficiales.

En Sudechis rechazaron también las tropas alemanas diversos ataques.

En el bosque de Caray fué desribido un bipuesto francés y murió de muerte un combate aéreo entre Witten y Munster, obligando a aterrizar a dos aviones franceses, siendo todos los prisioneros sus tripulantes.

Al suroeste de Lublin entre Syunik y Wola progresan las hostilidades.

Al sur de Kijowice por una noche que abrió la artillería austriaca, fueron asaltadas y tomadas varias posiciones enemigas.

El parte francés

El parte oficial facilitado anocheció en París informa de que en Arcois sigue el combate y que el enemigo ha bombardeado de nuevo Arras sin resultado positivo.

En la región del campo de Châlons los aviadores alemanes intentaron bombardear las estaciones de abastecimiento, pero los cañones franceses les obligaron huir sin lograr su objetivo.

Dichos aviones lanzaron en su huida varias bombas incendiarias que no causaron daño alguno.

Entre el Mosa y el Mosela en Woerthe, Bosque de Petre, Lorena, Bélgica y Seille ayer se enfrentaron enemigos, siendo rechazados éstos por el enemigo, solo pudiendo huir sin lograr su objetivo.

Los moscovitas retroceden en todo el frente desde Rostov hasta el Niemen, siendo impotentes los esfuerzos de los franceses para contener a la tropa, la cual, desmoralizada, ante la tremenda ola de rotas sufridas, en vez de atacar al enemigo, solo piensa en huir de él y salvarse.

Al sur de la cretereta de Marim.

Reina gran intranquilidad en Lisboa, habiendo el calido rumor de armisticios, asentamientos que habían ocurrido gravísimos sucesos en dicha capital, lo cual no ha tenido confirmación hasta el momento.

En todo el norte de Portugal se han desarrollado serios disturbios para evitar que los acreditados vinos llamados Oporto se exporten por los puertos del Sur para firmarse que allí son falsificados.

La resistencia del Gobierno a tales demandas propició tal excitación en las comarcas del Duero, que en varias localidades se registraron lamentables hechos, tocando las cam-

pas a rebato, y echándose el vecindario a la calle, prendiendo fuego a las oficinas del ramo de Hacienda, cortando además las líneas telegráficas.

Al sur del Vístula obligaron a los rusos a retroceder, dirigiéndose hacia la cabeza del Puente de Varsovia, y otros puntos para contener los motines.

Las tropas mandadas por el general Woitsch continúan cercando a las fuerzas rusas, las cuales han sido derrotadas completamente huyendo en dirección a Vígorov.

Las tropas germanas mandadas por el general citado sitiaron las posiciones rusas que defienden la entrada del puente de Lagow, apoderándose de ellas.

A consecuencia del vigoroso ataque alemán, los rusos se han visto obligados a refugiarse en unas fortificaciones al norte de Grangorod, en las cuales han sido cercados, creyéndose quedará a todos prisioneros los alemanes.

La Victoria no ha sido solo estos días para los alemanes, pues los ejércitos austrohúngaros también han tenido su parte buena, ya que en un despacho oficial de Austria se refiere de que a consecuencia de los últimos triunfos acaecidos sobre las tropas del Zar, los hicieron más de mil prisioneros, después de cogerles ocho aviones y once bombarderos.

Entre el Vístula y el Bug sigue batallando furiosamente.

Al suroeste de Lublin entre Syunik y Wola progresan las hostilidades.

Al sur de Kijowice por una noche que abrió la artillería austriaca, fueron asaltadas y tomadas varias posiciones enemigas.

El parte francés

El parte oficial facilitado anocheció en París informa de que en Arcois sigue el combate y que el enemigo ha bombardeado de nuevo Arras sin resultado positivo.

En la región del campo de Châlons los aviadores alemanes intentaron bombardear las estaciones de abastecimiento, pero los cañones franceses les obligaron huir sin lograr su objetivo.

Dichos aviones lanzaron en su huida varias bombas incendiarias que no causaron daño alguno.

Entre el Mosa y el Mosela en Woerthe, Bosque de Petre, Lorena, Bélgica y Seille ayer se enfrentaron enemigos, siendo rechazados éstos por el enemigo, solo pudiendo huir sin lograr su objetivo.

Los moscovitas retroceden en todo el frente desde Rostov hasta el Niemen, siendo impotentes los esfuerzos de los franceses para contener a la tropa, la cual, desmoralizada, ante la tremenda ola de rotas sufridas, en vez de atacar al enemigo, solo piensa en huir de él y salvarse.

Al sur de la cretereta de Marim.

Reina gran intranquilidad en Lisboa, habiendo el calido rumor de armisticios, asentamientos que habían ocurrido gravísimos sucesos en dicha capital, lo cual no ha tenido confirmación hasta el momento.

En todo el norte de Portugal se han desarrollado serios disturbios para evitar que los acreditados vinos llamados Oporto se exporten por los puertos del Sur para firmarse que allí son falsificados.

La resistencia del Gobierno a tales demandas propició tal excitación en las comarcas del Duero, que en varias localidades se registraron lamentables hechos, tocando las cam-

pas a rebato, y echándose el vecindario a la calle, prendiendo fuego a las oficinas del ramo de Hacienda, cortando además las líneas telegráficas.

El Gobierno ha enviado tropas a Oporto, Braga, Lamego, Braganza, y otros puntos para contener los motines.

Los mencionados soldados resultaron diez muertos y gran número de heridos.

El poeta Guerra Junquero ha visitado al Gobierno, notificándole que si no atiende el problema estará a una guerra civil entre el norte y sur de la nación.

Habrá de una nueva modificación ministerial, en la cual saldrá del ministerio de la Guerra el general Castro.

Continúa mejorando don Alfonso Costa.

Noticias de España

La prensa española

«La Epoca» habla de los rumores de paz que periódicamente se propagan y cuyo fundamento no es cierto, dados los preparativos que todos los beligerantes hacen para continuar la guerra.

«No — añade — somos si cesos, y la sinceridad obliga a que se declare, sean cuales fueren las simpatías que cada uno tenga, que las potencias aliadas, por su vigor presente, por la continuidad de sus relaciones comerciales, por el esfuerzo latente que se sienten en condiciones de desarrollar y por las reivindicaciones a que aspiran, no piensan por ahora en la paz.

«Esta es la verdad, y decir otra cosa, es engañarse a sí mismo.»

«Diario Universal» trata de las dificultades que ofrece en España el problema económico, y dice que está bien que el Gobierno dicte disposiciones como la referente a la protección a las industrias nuevas; pero lo importante es laborar con acierto, prudencia y habilidad, de lo cual no puede faltar el actual Gobierno.

«No diremos — añade — que él sea el que haya sembrado los vientos que empiezan a marcar con fuerza en la veleta; pero también podrá decirse que haya hecho lo que debiera para neutralizarlos.

«Es exacto que prometió reformas, que ofreció beneficios, según se trasluce de algunas notas que han podido leerse estos días. Si las ofreció, ha debido cumplirlas o dar la explicación de por qué no las cumplió.

«Porque lo que no puede hacerse, y menos en los momentos adversos presentes, es cruzar los brazos o permanecer a contemplar cómo se mueve y gesticula una Comisión, que no podrá proponer más seguramente que lo que propuso la de iniciativas.»

«El Mundo» reproduce lo que ha dicho Gustavo Hervé acerca de las violencias cometidas en España: los franceses hacen un siglo, y dice que aunque sus impugnadores, René Millet y los demás colonistas, tratan de convencer a los ingleses de que Francia fue gentilísima poniendo nuestros derechos en el Mogreb, sobre lo que no faltará nunca alguien que, como Hervé, diga algunas verdades desagradables, tampoco habrá modo de convencer a España de que Francia fué respetuosa con

un país que le debe las mayores tristezas de su historia.

Marcha de Jordana

Anocheció en el expreso de Andalucía marchó para Algeciras el Teniente general señor Jordana, nombrado para sustituir al general Mariano en la Alta Comisaría Marroquí.

Despidieron al instante general, el Gobierno como en pleno, su antecesor el general Marina, gran número de generales, jefes y oficiales, y mucho gentío, que aclamó al general, dándose también muchos vivas a España.

En Algeciras embarcará hoy a bordo del cañonero «Recalde» el cual le llevará a Tétuán.

Una vez poseído el general Jordana de la Alta Comisaría, hechas las visitas de rigor y puestas las cosas en orden, emprenderá por revisar los territorios de Larache y a principios del mes próximo irá a Melilla en donde permanecerá dos días.

Posadas grave

Dicen del Puerto de Santa María que se encuentra enfermo de gravedad el diestro Posadas.

Reunión carlista

Anocheció en el Hotel Ritz reunión en banquete íntimo los señores Vázquez de Mella, Cerrada, Marqués de Tamargo, Lamarcos y otras personalidades del carlismo, cambiando impresiones relacionadas con el momento actual.

Los reunidos acordaron mantener a toda costa la neutralidad.

La Feria de Valencia

Dicen de Valencia que ayer comenzó los festejos de feria estando animadísimos como pocas veces.

El número de forasteros llegados es enorme, estando las calles animadísimas.

Anoche celebróse la ansiada retreta militar que estuvo brillantísimo, figurando en la bella carroza de todos los Cuerpos de la guarnición, siendo todas ellas alegóricas a los Cuerpos y armas que las presentaban.

Cerraba la retreta una carroza monumental figurando «España», la cual fue aplaudidísima durante todo el trayecto.

El paso de la retreta fue presentado por un gentío immense.

Hoy se inaugurarán la Exposición de pintura y escultura y la de industrias eléctricas.

Mañana empezarán las corridas de toros que serán cuatro, teniendo parte en las tres primeras Gallo, Gallo y Belmonte y en la última que será de ocho toros, los tres toreros citados y Salmerón II.

PRENSA ASOCIADA

LA MAHONESA de BERNARDO PONS CALLE DE VICTORY, 42 VILLACARLOS

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará durante las fiestas de San Jaime, patrón de esta villa, un variado y extenso surtido de dulces y postres, así como también los tan renombrados helados de Vainilla, toda clase de comidas, licores y refrescos, todo a precios económicos. Servicio esmerado.

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche función a precios reducidos, poniéndose en escena «La Corte de Faraón» en la que toman parte los cuatro tipos de la compañía, señorita Salud Rodríguez, señora Rosita Terés y señoritas Amparo y Paquita Alapont.

TEATRO DE VERANO. — Esta noche a las nueve ensayo de la notable canzonista «Ideal Luz» que debutará mañana con una serie de boletos cuplets.

LIBROS PIADOSOS Y NOVENAS PARA TODOS LOS SANTOS

Vendrán en la librería de MÁNUEL SINTES ROTGER, paseo del Príncipe, 11.

Pérdida

</

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRENTA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10. - Teléfonos 20 y 17

Talleres: Rampa de la Abundancia, número 16. - Teléfono 84

MAHON

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. :: En el ramo de Librería, esta casa recibe semanalmente nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se dese, así nacional como extranjera, contando para este servicio con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París, siendo corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y Compañía, Ramon Araluce de Barcelona y Publ. y Morales de Valencia; :: se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. :: Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio de última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. Tarjetas postales de todas clases. :: Libretas de alquiler, fes de vida, impresos militares, altas y bajas de contribución, facturas para franquicia oficial y otros muchos impresos modelos oficiales.

Depósito exclusivo en Menorca de las inmejorables plumas stilográficas de fama mundial marca Waterman

Tintas Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

Gran surtido de Sellos para colecciones

ACTUADE SOLEARES

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía

Internacional de los coches camas

La mejor Agua de mesa

Depósito en Mahón, Eduardo Ca-

biró, Cardona y Orfila, 11.

Libretas de alquiler.

Listas de embarque.

Altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta Imprenta.

Nuevo Almacén de Muebles

de J. PONS PONS

Doctor Orfila, 22

Dicho establecimiento tiene el honor de anunciar a este respetable público, que acogerá con agrado todo encargo que se le confie en mobiliarios completos de todos gustos, fátilitando dibujos y croquis a quien los solicite. También se encarga de construir toda clase de somieres, a medida en trama y especie.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARÍA, BONNIN, PICUERO & C. DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

El kilo

PESETAS

Platino. Oro fino.

Oro fino, barra.

Plata fina, barra.

Id. 950 m. m.

Id. 935 id.

Id. 940 id.

Id. 900 id.

Id. 800 id.

Soldadura.

Venta y compra de oro y plata a

retazos y rieles.

Idem idem de bolas y galeras pa-

cio según ley y número.

Idem de Oxidos, Bo. x líquid.

diamantes, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza A. A.

valeta, 7.

Barcelona: 23 julio 1915.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.